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АНОТАЦІЯ: Перелічені параметри, які визначають ресурс. Запропонована 

методика визначення їх критичних значень, методика розрахунку, яка 

дозволяє прогнозувати залишковий ресурс фундаментів.  

 

АННОТАЦИЯ: Перечислены параметры, определяющие ресурс. 

Предложена методика определения их критических значений и методика 

расчета, позволяющая определять остаточный ресурс фундаментов. 

 

ABSTRACT: The parameters which define the resource are listed. The method 

of determination of their critical value and engineering calculation method 

which is used to calculate the remained service life of foundations is proposed. 

 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: довговічність, ресурс, корозія, бетон, арматура, 

фундамент. 

 

 

ВИЗНАЧЕННЯ ДЕФОРМАЦІЙНОГО РЕСУРСУ ФУНДАМЕНТІВ 

 

З урахуванням встановлених закономірностей деформування 

будівель та споруд розроблено метод попереднього визначення допусти-

мих умов їх експлуатації на основі деформаційного ресурсу, який включає 

такі наукові положення [1]: 

 деформаційний стан будівель та споруд характеризується узагаль-

неними розрахунковими показниками; 
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 застосовується один визначальний узагальнений деформаційний 

критерій технічного стану для кожного виду або типу будівель та споруд, 

який є візуальним і піддається контролю за допомогою маркшейдерських 

спостережень; 

 встановлено взаємний зв’язок визначального узагальненого дефор-

маційного критерію технічного стану будівель та споруд з розрахунковими 

показниками; 

 нормативний деформаційний ресурс будівель та споруд відповідає 

допустимому значенню узагальненого деформаційного критерію 

технічного стану; 

 технічний стан будівель та споруд оцінюється за їхнім залишковим 

деформаційним ресурсом; 

 умови експлуатації будівель та споруд визначаються шляхом 

порівняння розрахункових показників деформацій від майбутніх впливів із 

залишковим деформаційним ресурсом. 

При впливі деформацій основи в залізобетонних підвалинах 

неминуче утворюються структурні деформації, що характеризуються роз-

криттям тріщин в підвалинах. 

Залежно від типу і знаку деформації поверхні основи під підва-

линами, вони по-різному впливають на будівлі, що експлуатуються.  

При складанні схем прийнятні такі допущення: розглядається плоска 

деформація будівлі в повздовжньому або поперечному напрямі; 

приймається непорушений контакт фундаменту будівлі з основою, що 

деформується; застосовується принцип незалежності впливів: окремо 

визначається розташування каркасу від розтягу, стиску, вигину, та зсуву, 

викликаних горизонталь-ними деформаціями і кривизною. 

При плавних деформаціях основи під підвалинами можливі чотири 

деформаційні схеми каркасу боксу споруди в стані граничної рівноваги 

залежно від характеру горизонтальних деформацій  , кривизни K  і 

відносини довжини будівлі   до її висоти H . Перша і друга схеми відпо-

відають деформованому стану будівель при горизонтальних деформаціях 

розтягу + , кривизні опуклості + K  та відносним Hi2  H2 . 

Розрахунковий показник сумарних деформацій bp.  при горизон-

тальних деформаціях розтягу + , кривизні опуклості + K  та H2  

представимо у вигляді сумарного розташування каркасу боксу по верхній 

плиті: 

                                       kbkcbp tt ... 2    ,                                      (1) 

де t , kct .
'

 і kb.  – горизонтальні проекції сумарного розшарування 

половини довжини (довжини) каркасу боксу по верхній плиті від горизон-
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тальних деформацій розтягу, зсуву та вигину, що визначається за 

формулами: 

                                                   2lmt                                               (2) 

                                              
2

2

.
HKHt ckc

 ,                                      (3) 

                                                   HKkb. ,                                          (4) 

де m  – коефіцієнт умов роботи для горизонтальних деформацій. 

Структурні деформації будівлі по підошві підвалин при вигині рівні нулю. 

Підставляючи значення t , kct .
  та kb.  у формулу (1), одержимо:  

                                    HHKmbp   .. ,                          (5) 

Розрахунковий показник сумарних деформацій будівель ..bp   при 

горизонтальних деформаціях розтягу + , критичні опуклості + K  та 2 H  

визначається за формулою: 

                                              .... 2 kbkcbp tt                                      (6) 

де значення kct .
  і kb.   в горизонтальному перетині на висоті 0,5   рівні: 

                                    
8

2

.
 Kt kc ,        .

2

2

.
  K

kc                       (7) 

Підставляючи значення t , ..kct   та kb.   у формулу (6), одержимо: 

                                         
4

3
.

  Kmbp                                (8) 

розрахунковий показник сумарних деформацій будівель ..пc  при 

горизонтальних деформаціях стиску –  , кривизні угнутості – K  та 

H2  представимо у вигляді сумарного розташування стін на висоті 

2
H : 

                                                   cooпc tt  2.. ,                                        (9) 

де ot  і cot   – горизонтальні проекції сумарного розташування половини 

довжини боксу на висоті 
2

H  від горизонтальних деформацій стиску і 

зсуву, що визначаються за формулами: 

                   2)( Hlmt o   ,  4)(
2

2 HKH
h

tco   .             (10) 

Підставимо значення ot  і cot   у формулу (8) одержимо: 
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                                      HKHmпc  
2..  .                             (11) 

Розрахунковий показник сумарних деформацій боксу пc.   при 

горизонтальних деформаціях стиску –  , кривизні угнутості – K  та 

H2  визначається за формулою: 

                                                cooпc tt  2.. ,                                         (12) 

де оt  і cot   – горизонтальні проекції сумарного розташування в зоні пів 

довжини розмірів боксу на висоті 
4

  від горизонтальних деформацій 

стиску і зсуву, що визначаються за формулами: 

                           4lmt o   ,       
162

2Kh
t c
co                      (13) 

Підставляючи значення ot  і cot   у формулу (10), одержимо:  

                                       2)4/(.. lKmlпc   .                            (14) 

У формулах (11) і (14) не враховуються вплив прогину боксу над 

кривизною угнутості, оскільки розташуванню плити фундаменту та 

міжповерхових плит перешкоджають горизонтальні деформації стиску, 

зате вертикальний зсув сприяє інтенсивності обтиснення. 

За наслідками статистичного аналізу даних інструментальних 

спостережень за територіями, що мають карстові утворення, одержано 

рівняння взаємного зв’язку максимального розкриття тріщин з розрахун-

ковими показниками деформацій: 

 для виробничих будівель при плавних деформаціях розтягу-

кривизни опуклості та стиску-кривизни угнутості: 

                        nпcn ba 


 2

..max )(  , nbpn ba 


 2

.max )(  ,             (15) 

де ..bp  і  пc.  – розрахункові показники деформацій, що приймаються 

bp.  або bp.  і пc.  або ..пс   залежно від деформаційної схеми 

будівлі; жа , жb , жуа . , жуb . , nа  і nb  – емпіричні коефіцієнти, що 

визначаються для житлових і громадських будівель залежно від 

поверховості і виробничих – від типу (каркасні, з неповним каркасом і без 

каркасні) та висоти. 

Якщо в рівняннях (15) замість max  прийняти допустиме значення 

максимального розкриття тріщин  max  і розв’язати їх відносно bp. , 

пc.  і yh , одержимо формули для визначення нормативних допустимих 
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показників сумарних і зосереджених деформацій для житлових і 

громадських будівель і сумарних деформацій для виробничих будівель, що 

відповідають їхньому нормативному деформаційному ресурсу. 

Для оцінки технічного стану будівель та споруд, що експлуатуються 

в умовах карстоутворення, приймається їхній залишковий деформаційний 

ресурс, що характеризує здатність об’єкта сприймати деформаційні 

впливи. Залишковий деформаційний ресурс рівний допустимому 

показнику деформацій будівель та споруд   , який є різницею 

нормативного   н  і фактичного показника ф , що характеризує 

вичерпаний деформаційний ресурс стосовно очікуваного виду впливу, що 

визначається залежно від фактичного значення узагальненого 

деформаційного критерію (для будівель – це фактичне максимальне 

розкриття тріщин в зовнішніх стінах ..max ф ).При визначенні ..max ф  

враховується тріщини, напрям яких відповідає очікуваному впливу. Якщо 

за прогнозом будівля випробуватиме розтяг і кривизну опуклості, то 

..max ф  визначається по похилих, що розходяться, і вертикальних 

тріщинах; якщо очікується стиск і кривизна угнутості – враховуються 

похилі, що сходяться, і горизонтальні тріщини (рис.1.в); при утворенні 

уступу – похилі і вертикальні тріщини, розташовані компактно в зоні 

зосереджених деформацій над уступом. 

Коефіцієнт залишкового деформаційного ресурсу визначається з 

урахуванням пристосування системи «споруда-основа» до попередніх 

впливів для виробничих будівель за формулою: 

                                            
 
  )0()(

)()(

max

.maxmax












 ф

pk .                          (16) 

Умови подальшої експлуатації будівель та споруд на підставі 

порівняння розрахункових показників деформацій від майбутніх впливів з 

допустимими показниками. Якщо розрахункові показники перевищують 

допустимі, то необхідно вживати заходів з підвищення залишкового 

деформаційного ресурсу даних об’єктів. 
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